基礎比率分析 

基礎比率分析 – 作業
甲部份: 選擇題 (@1, 總分 10 分)
1. 為什麼財務分析以相對價值表達所報告的數字?
A. 容易計算。
B. 有助使用者在相同基礎上作決定。
C. 難以找出絕對數值。
D. 以上所有皆是。
難度: **
2. 下列哪一項不能從一間公司的損益表中確定?
A. 年內所得的營業額。
B. 公司的股價。
C. 全年的獲利能力。
D. 年內的營運開支。
難度: *
3. 比率單獨使用或者沒有意思。所以，某特定的比率要與__________比較。
A. 過去年度的比率。
B. 其他公司的比率。
C. A 和B 皆是。
D. 以上所有皆不是。
難度: *
4. 公司的股東會分析公司的財務報表以
A. 決定是否投資該公司。
B. 確定公司的信譽度。
C. 評估員工表現和確定相關報酬。
D. 了解公司競爭對手的財務表現。
難度: *
5. ___________ 比率是用來衡量一家公司從營商中賺取利潤的能力。
A. 盈利
B. 流動性
C. 償債能力
D. 投資
難度: *
6. 下列哪一項最適合用來形容運用資金報酬率(ROCE)?

A. 它形容公司從銷售所賺取淨利的能力。
B. 它是流動資產和流動負債的相差。
C. 它可定義為當債務到期時的償債能力。
D. 它是衡量公司運用其資本去獲利的效益。
難度: *
7. 從以下資訊，計算出營運資本。
辦公室設備: $85,000
傢俬和器俱: $24,000
應收帳款: $5,200
存貨: $6,100
銀行透支: $1,500
應付帳款: $4,400
A. $5,400
B. $8,400
C. $114,400
D. $117,400
難度: **
8. 下列哪項有關流動比率的陳述是對的?
A. 比率為0.8:1時表示公司將被清盤。
B. 比率越高越好。
C. 比率背後假設應收帳款將可按時收回。
D. 當公司有資金周轉的問題時，非流動資產可即時賣出。
難度: **
9. 除了使用會計比率外，下列各項因素不會影響是否投資於一家公司的商業決定﹕
A. 法律環境。
B. 該公司的聲譽。
C. 該公司與顧客關係。
D. 該投資項目已支付的研究費用。
難度: **
10. 如一間公司的流動比率是 7:1，該公司可能持有__________的閒置短期資產。
A. 太多
B. 太少
C. 足夠
D. 適當水平
難度: *
乙部份: 短答題
問題 1
概述財務比率對公司的四個內部用途。(4分)

難度: *
問題 2
在運用資金報酬率(ROCE)的公式中以「稅前及息前淨利」而非「稅後及息後淨利」作份子的原因是什麼? (4分)
難度: *
問題 3
就公司於下一個月付款給供應商時將出現資金周轉的問題，試建議四個解決方法。(8分)
難度: **
問題 4
從以下資訊計算公司的流動比率和速動比率，並就其流動性給予評論。 (10分)
非流動資產: $241,000
應收帳款: $6,300
存貨: $15,500
現金: $5,500
應付帳款: $9,800
應付稅款: $3,200
難度: **
問題5
(a) 當公司採用進取的營運資本政策時，試寫出下列表格的各項項目水平的特點。(4分)
(b) 就，簡要敍述當公司採用進取的營運資本政策時，試寫出下列表格所列的各項項目可能造成的影響，再總括其對公司利潤和風險的整體影響。(10分)
	
	現金水平
	應收帳款水平
	存貨水平
	短期債務 /長期債務水平
	整體影響

	(a) 特點
	
	
	
	
	

	(b) 利潤
	
	
	
	
	

	   風險
	
	
	
	
	


難度: **
答案:

甲部份: 選擇題
	1. B
	2. B
	3. C
	4. A
	5. A

	6. D
	7. A
	8. C
	9. D
	10. A


乙部份: 短答題
問題 1

財務比率的四個內部用途包括﹕
1. 辨別公司的不足和採取補救行動。
2. 評估員工表現和確定相關報酬。
3. 比較公司部門之間的財務表現。
4. 了解公司競爭對手的財務表現和狀況。
 (@1, 共4分)

問題 2
以稅前及息前淨利計算運用資金報酬率(ROCE)的原因是因為該淨利單純從公司資產所產生的收入而來，並不受其資金的來源所影響。 
如公司過於倚賴借貸，稅前及息前淨利會因高昂的利息費用而有負面影響，並因而影響與不同資本結構的公司之比較。
(@2, 共4分)

問題 3
公司可考慮以下方法去解決資金周轉問題﹕
· 給予顧客提早清還折扣:當顧客能在指定時間內清還款項時會就其所欠金額給予扣減。
· 給予顧客現金購貨折扣以收取即時現金。
· 減少購買存貨，採納即時生產存貨系統以減少存倉成本和增加現金結餘。
· 借一個短至中期貸款﹙如 1 至 3 年期﹚去增加流動性。[註: 若公司只是暫時缺少現金的話，並不建議用長期貸款，因為利息開支相對會太高。]
· 變賣閒置的非流動資產來改善流動性。
· 其他恰當的建議。
(@2, 最多8分)
問題 4
	
	計算
	評語

	流動比率
	($6,300 + $15,500 + $5,500) / ($9,800 + $3,200) = 2:1   (2分)
	流動比率顯示公司的流動資產大約是流動負債的兩倍，表示公司有足夠短期資金去清還其短期債務，情況令人滿意。       (2分)

	速動比率
	($6,300 +  $5,500) / ($9,800 + $3,200) = 0.91:1        (2分)
	速動比率反映公司只有不足$1的速動資產償付$1的流動負債，情況不太理想。比率大幅下降的原因顯示公司的存貨太多，若不及賣掉存貨公司會缺乏足夠短期資金去清還其短期債務。                      (4分)


問題 5
	
	現金水平
	應收帳款水平
	存貨水平
	短期債務 /長期債務水平
	整體影響

	(a) 特點
	較低

	較低
	較低
	較高/較低
	-

	(b) 利潤
	增加投資機會
	當收到現金時，融資成本較低
	較低存貨成本及較少報廢
	利息開支較低
	回報較高

	   風險
	較高風險，因為較少即時現金
	更大機會撇帳

	有機會缺貨及錯過銷售機會
	較多應付短期債務
	風險較高


(@1, 共14分)
p.1

